### ■花言峭语

最近爆红的,是老歌《套马杆》,这首歌的爆红, 不是因为这首歌本身,而是因为它的演唱者乌兰图 雅,这位歌手每次唱到"套马的汉子威武雄壮"之 前,总会来一句"大家一起来",让观众合唱,自己则 会拉麦,避开"汉子"两个字。

网友发现了这点,搜集了她现场演唱《套马杆》 的视频,专门找出她唱这一句的视频来,剪辑成各 种长视频,成为各大视频 APP 上的热门,她的演唱 战术被称为"战术性拉麦"和"专业躲汉子",甚至还 有人制作了一个合唱版,供网友为她补唱"汉子"

据说,这首歌最早是歌手乌兰托娅唱红的,但 唱红之后不久, 乌兰托娅和唱片公司约满, 没有再 续约,但人走了,歌的版权还在唱片公司这里,这么 红的一首歌,唱片公司自然不会搁置不用,于是交 给风格相近的歌手乌兰图雅翻唱,并且成为她的保 留曲目。

乌兰图雅的唱功并不弱,自有风格,有腔调有 韵味,《站在草原望北京》《火辣辣的情歌》都是她唱 红的,"躲汉子"成为热门之后,她还大大方方录了 几个视频自黑自嘲。至于为什么会躲开"汉子"这两 个字,有专业音乐人分析说,是因为她所使用的语 言,影响了她的口腔打开方式,"汉子"两个字唱不 了很饱满,尤其是在一定音高位置上,表现很受影

### 明媚而隔离

响,所以,同样音高的"原野"两个字就不受影响。

这个小风波,让我有机会反复听到《套马杆》, 顺势又听了《萨日朗》《歌在飞》等等草原歌曲,当年 被归为"神曲"的这些歌,其实并不像人们说的那么 简陋,当年的很多批评,其实是出于成见偏见。《套 马杆》整首歌畅快明朗,旋律动人,尤其是"套马的 汉子威武雄壮",歌词和旋律贴合得非常好,如果行 腔运韵到位,是非常好听的,一派草原风光,也一派

事实上,它和很多被归为"神曲"的歌一样,除了 有旋律上口这个特征之外,还有一个共同特征,就是 明媚。"神曲"时代的歌,还有现在短视频 APP 上最 流行的歌,例如《星辰大海》《夜空中最亮的星》《少 年》《上海谣》《百花香》《芒种》《大风吹》等等,统一特 征是明媚、欢乐,很少有怨曲。如果说音乐是一个时 代的气氛记录器,那么,这些歌记录的是什么样的时 代气氛,不言而喻。

不过,我的关注点都很奇怪。看了乌兰图雅演唱 《套马杆》的视频剪辑,我的关注点是,我们中国真的 太大了,演出真的很多

演出市场似乎从来没有好起来过, 很多做演出 的人都表示演出难做。这十年,大型演唱会里,我就 看过周杰伦和莫文蔚的演唱会,看了乌兰图雅的演

出视频,才真切地知道,原来还有这么多演出,规模 还都不小。这还只是有乌兰图雅参与的演出,这还是 她的演出里被拍下来的,肯定还有别的演出,我没看 过,连听都没听过。

演出多是好事,生活最怕的是死气沉沉,必须时 不时有点期待,有点热闹,有点事件。我遗憾的是,这 些演出我都没有看到过,在网络时代,在整个世界的 圈层越来越复杂繁多,市场越来越细分之后,被隔离 在圈层之外的事物,总是很能获得国民范围的关注, 它们似乎总是默不作声地在进行, 在某个圈层里获 得关注和用户。只有在"躲汉子"这样的风波之后,被 我们看到一角。

所以我的感受就是,我们中国真的太大了,你看 到一点演出片段的时候,这个演出已经举行了一千 场了。靠着一两首有国民热度的歌,不用隐藏多少秘 密,也能巧妙地过个大半生。但遗憾的是,在这个圈 层细分的时代,它们总是热切却寂寞,明媚却隔离, 包括我们所钟爱的那些事物。



#### ■钱眼识人

正在上映的《革命者》让我很惊喜,它借用了一 些作者电影特点,让传统题材余味绵长。故事从革命 先驱李大钊被行刑前38小时开始讲起,穿插了他一 生中伟大、闪光的瞬间。相信观众刚看到时候会有点 懵,历史人物纷至沓来地登场,但又不是遵循线性的 时间,场景在十里洋场、北大课堂、农田厂矿里换来 换去

这部作品我概括为"守常先生的追忆似水年 华",故事是很意识流的,有些画面是在细节上做大 胆的虚构。第一个镜头是,一盆水泼向马上要行刑, 身上都是碎发的李大钊,慢镜头马上接的是,用冷水 洗头,锻炼毅力的毛润之。庄生晓梦迷蝴蝶,到底是 李大钊被泼的时候想起有过交往小兄弟,还是天若 有情天亦老,人间正道是沧桑,多少革命先烈前赴后 继,守常先生在景山上的夙愿得以梦圆。意识流文学 巨著《追忆似水年华》的经典开头,我缩写一下就是: 烛火将灭,我的眼皮即将合上,都来不及嘟囔一句: 我要睡着了。我想着,却更加清晰了。

这就是电影《革命者》在剪辑上的新意,去粗取

### 先生的追忆似水年华

精,就把半真半假的细节放大去震撼人心,有些东 西其实是经不起推敲的,但就是让人看了起鸡皮疙 瘩对不对。比如一套从国外引进的绞刑装备,崭新 镫亮的,感觉都能闻到新鲜的金属味道,但是很快 它就被先生的鲜血浸染。意识流创作最大的特点就 是放大细节,就像武侠小说说的,打通任督二脉,你 注意到的都是记忆深处的东西。真正经典的意识 流,魂是不能散的。《革命者》就是这样,创作者心里 是有一本账。电影隐藏的结构是"背影"串起来的, 它按照牢房里先生的背影、张作霖的背影、蒋介石 的背影、拷问者的背影切分的,然后再把大事件穿 插进去。各个部分都有自己的小主角,分别是张学 良、蒋介石、陈独秀、毛润之,在历史进程的影响力 逐渐提升,代表四层寓意,层层提升:有良知的青年 有严重的历史局限性;有野心的青年走向历史的反 动面;有情怀的青年成为历史转折的推动者;有信 念的青年坚定了历史正确的方向。如果再仔细观 察,革命者脸上永远有光,而反动者多在暗光下,意 味深长。

还一个细节,估计看过的人百分之九十九都想 不到。《革命者》隐藏了一个经典的文学彩蛋。电影 结尾,有一场戏是李大钊扶起因为生计走投无路的 小偷,先生扶起他,帮助他,台词里说到,你要的 药。《药》不就是鲁迅先生的小说名,小说里是说部 分愚昧的人拿志士的血蘸馒头当药引。在电影里其 实还有一处跟《药》很像, 李大钊在发传单, 痛斥俄 国凶手时,一个旗袍女子说的是:我要睡觉了,这 个跟我没关系。这就是鲁迅说的"铁屋子里沉睡的

面对有意识流风格的作品,一定要自信,要打开 心流的阀门,成为细节控,让一个画面、一句台词都 能刺激、调动起自己的知识结构和生活经历,也只有 这样,你就能获得与创作者同频的艺术震颤。



#### ■佟言无忌

上世纪八九十年代,国门初开,出现了很多好看 的译制片,《母女情深》就是其中最杰出也最让人忽 视的一部。

虽然勇夺了1984年五顶奥斯卡,但此片依然没 有太多影响力。也许是讲亲情的片子天然就没有太 多商业性,也许是因为名字起得太温吞,我个人以为 按剧情这部电影名字可以叫做《爱笑的艾玛的悲惨 一生》。

事实上,如果用常人的眼光来看,漂亮女孩艾 玛确实拥有悲惨的一生,很小的时候,父亲就去世 了。她有一个非常神经质的妈妈奥罗拉,喜欢把仰 慕她的男人抓在手边,却不容他们近身,年级很大 了还穿粉红色的纱裙,躲在中产阶级的豪宅里与世 隔绝,惟一与这世界的联系是女儿。她反对女儿嫁 给毫无前途的研究生佛莱普,觉得他无能、毫无想 象力,女儿嫁给他将是一个巨大的错误,将获得悲 惨的命运。事实上,母亲的观察力惊人,这个佛莱普 确实是一个英俊的 LOSER, 除了会撩骚一无用处。 作为男人,他事业上毫无建树,在各个三流大学之 间流浪,随时都面临失业的危险。作为丈夫,他所赚 徽薄,却不停地让人妻子怀孕,怂恿妻子向母亲借 钱,做为父亲,他毫无责任感,三个孩子丢给老婆,

地址:威海路 755号

## 没有人会有完美的一生

自己在外流连,夜不归宿,和女大学生偷情出轨,最 后妻子去世之际,他在一旁呼呼大睡。最后三个孩 子都丢给别人养育, 因为他自己也知道他负担不 了。而三个孩子呢,女儿还小,小儿子敏感多情,大 儿子叛逆,比起不争气的爸爸,他更恨妈妈,因为她 和银行职员暧昧。

面对如此人生际遇,任是谁也一脸震惊,但艾玛 一直用没心没肺的笑容面对。母亲脆弱,她便和她情 同姐妹,天天煲电话粥,整部剧最严厉的责问不过是 当母亲向重病的她诉说新恋情时,她淡淡地说"妈 妈,我现在病得快要死了,有很多事情需要考虑,你 不要老说你自己"。而丈夫出轨花心性情逃避,她也 就嫁鸡随鸡,安然地过着窘迫的日子,老公找出了她 早年送他的领带,她已经感动得要死……努力承担 一切,还要保持灿烂的笑容,让日子看起来总是如此 轻快好玩, 但内心的焦虑和不满不是完全可以忘记 的。也许正是因为她要用双倍的力气来面对这不靠 谱的人生,所以那么年轻,便得了晚期癌症,撒手人

生活就是这样残酷,在最后的纽约之行里,做了 一辈子家庭妇女的艾玛看到了身为事业女性的同辈 人们过着轻松跳脱的生活,她发出了生命的呐喊,

"得癌症不过也是人生际遇的一种,每个人的人生都 有意义"。是啊,爱笑的艾玛短暂的人生也许就是用 来渡人的,来帮助脆弱的母亲,扶助无能的老公,原 谅幼小叛逆的孩子。她告诉他不要用这种态度对待 他的母亲, 因为以后他一想起这件事就会心疼 的——直到影片的最后二十分钟,命运像风暴一样 卷来,你才会霍然惊醒,每一个人都有着无法改变的 缺陷。但看到这些不完美,平静地接受它们,也许才 是生而为人的最大功德,我们就是这样不完美的人 啊,但是只有努力地理解,努力地相爱,才能让这荒 芜的人生稍微长出绿意

葬礼过后,偷懒的老公面色如灰。不愿意让自 己身处任何危险境地的艾玛母亲勇敢地肩负起养 育三个孩子的重任。没有人可以拥有完美的一生, 可是,任是多么千疮百扎,油煎火辣,也是要纵身跳 下人生的大海。是的,无论多难,我们都将在波涛里 挣扎向前。

广告热线:63220547

が変数 人物记者

### 上海文藝評論 專項基金 特约刊登

#### ■情人看剑

# 舔狗式 爱情电影

爱情片依然是刚需, 近几个月 来公映的《你的婚礼》《我要我们在 一起》《当男人恋爱时》等片尽管口 碑不一,但市场表现仍然可观。看完 哭红了双眼也好, 骂被营销宣传欺 骗了也罢, 那些电影票是真金白银 一张一张买来的。

挨骂的头一个理由大多是被 嫌弃俗套。《你的婚礼》《当男人恋 爱时》是翻拍韩国电影,《我要我们 在一起》则改编自网络热帖,一开 始穷追不舍,后来遭遇天灾人祸, 或者败给现实压力,爱情故事大多 这些套路, 想要翻出新花样也难, 又比如男主角一上来就一见钟情 "情不知所起,一往而深",痴汉一 样认定笃定坚定,展开旷日持久的 追求之旅。

这也符合套路, 福柯说男女恋 爱的经验,至少从中世纪以来,所有 知识分子和精致文化的作品, 所有 精益求精的审美活动, 表现的都是 殷勤求爱的层面——"一生中最好 的时刻是在爬楼梯的时刻",后来侯 孝贤电影《最好的时光》里,也有类 似的话来形容男女之间, 何时才是 "最好的时光"。在殷勤求爱的轨道 里,所有的兴趣、好奇心、盘算、设计 都是为了让另一方屈服,玉成好事, 比如《那些年,我们一起追的女孩》 里的陈妍希,《你的婚礼》里的章若 楠,开始都不拿正眼看男主角,但人 家就是死皮赖脸地守望着、伺候着、 抚慰着,放出各种手段,甚至不惜自 残,被暴雨浇透,打架打到鼻青脸 肿,被广告牌砸中,甚至因此告别运 动生涯,问你服不服,终于换来芳心 解冻, 无非是把殷勤求爱阶段不断 拓展、延宕、深化。 这种求爱方式会被贴上"舔狗"

的标签,女性观众看多了其实也起 腻,甚至心生警惕,毕竟现实当中, 也不乏有人假追求之名跟踪、骚扰、 情感控制,美其名曰舔狗,想想挺恐 怖的。放下尊严和底线去殷勤求爱, 传达的不过是为了追到你, 我费老 大劲了, 落实到电影里的那些爱情 观,只有一个痴情和偏执。编剧周智 勇说写爱情片除了美妙的细节,还 要有对爱情所持的态度,比如《泰坦 尼克号》讲牺牲,《甜蜜蜜》讲宿命 现在的故事更简单粗暴:十年长跑, 她嫁给了别人;做了十五年舔狗,舔 到最后一无所有。

舔狗, 也可能是一种少年气使 然,说得不好听是心智未熟,一旦进 入两人世界,还有百转千回的心灵 磨合,结了婚又会怎样,是不是落入 从安东尼奥尼到杨德昌电影里的 "现代夫妇的无法直接沟通性",更 是烧脑难题。所以舔狗式爱情片,只 能止步于对方婚前,而新郎不是你。

媒体人